



**Holub doupňák (*Columba oeans* L.) hnízdí v Železných horách.
The Stock Dove (*Columba oeans*) breeds in the Železné hory Mts.**

Chráněná krajinná oblast Železné hory byla vyhlášena 1. května 1991 a patří mezi nejmladší v České republice.

Již před vyhlášením CHKO probíhalo mapování obratlovců, resp. ptáků. Při této činnosti byl zaznamenán i výskyt holuba doupňáka (*Columba oeans* L.), a to celého páru v době hnízdění. V jarním období roku 1991 byly hlasové projevy holubů zaznamenány v 7 lokalitách.

Od roku 1991 připravila a realizovala Správa CHKO praktickou ochranu ptáků hnízdících v dutinách. Pracovníci Správy a jejich dobrovolní spolupracovníci instalovali více než 300 budek pro drobné pěvce a 45 budek pro větší druhy ptáků.

Jedním z druhů, pro který bylo instalováno 10 budek, byl i holub doupňák. Budky byly vyvěšeny na základě zjištěného výskytu v roce 1991, především do bukových nebo smíšených porostů. Při kontrole dne 4. června 1992 byla v jedné z budek nalezena 2 zcela opeřená mláďata holuba doupňáka a snůška dvou vajíček.

Dne 9. července, při další kontrole, bylo v budce nalezeno jedno roztrhané mládě a zbytky druhého mláděte, pravděpodobně po návštěvě kuny.

K dalšímu, náhradnímu zahnízdění již do konce hnízdního období roku 1992 v této budce nedošlo. Budka, ve které hnízdění probíhalo, je umístěna 30 metrů od kraje lesa na buku, který roste na jižním svahu hlavního hřebene Železných hor v nadmořské výšce 620 metrů. Samotná budka je vyvěšena ve výšce 8 metrů, orientována jižním směrem.

Celý bukový porost ve stáří přes 100 let roste na jih od obce Spálava v okrese Havlíčkův Brod, čtverec 6260 mezinárodního mapování organismů.

S U M M A R Y

The Stock Dove (*Columba oeans*) breeds in the Železné hory Mts.

Since 1991, the Železné hory Protected Area Administration staff and volunteers have been supported hole-nesting birds. More than nest-boxes for small passerines as well as 45 artificial holes for non-passerines have been erected by them there.

Because the Stock Dove (*Columba Oeans*) was found in the area in 1991, 10 nest-boxes for the wild pigeons were installed especially in beech or mixed forests.

On 4th June, 1992, two fully feathered young and two eggs were found in a nest-box. On 9th July, one young was found to be torn to little pieces as well as remnants of the second little pigeon, probably due to predation by martens. Any compensatory breeding was observed in the nest-box.

RNDr. František Bárta, CHKO Železné hory

